加强深港金融合作

香港作为一个国际金融中心，在过去三十多年改革开放当中发挥了重要的作用。今天深圳发生了很大的变化，香港也发生了很大的变化，优势跟劣势也在变化和转换当中。先不谈两地的优劣势，我举一组数据来说明一下双方很大的合作潜力。
我们国家改革开放三十多年来引进的外资，从全国来看有47.7%是从香港引进的，有些省市达到60%。国内的企业在境外的IPO融资85%来自香港，国内的企业走出去63%是首先投资在香港，然后通过香港再走向世界。在人民币国际化过程中，有80%的人民币海外发债在香港发债，境外的人民币存款60%留在香港，跨境人民币贸易70%是通过香港走，跨境贸易占到我们整体贸易的16%，比重非常高。国家的一些金融政策，无论从QFII、QDII、RQFII、沪港通、即将开通的深港通、基金互认、QFII2等等都是在香港施行。
香港目前有22.6万从事金融的人员，GDP当中16%来自于金融。深圳作为一个新型的大都市，但同时也是国家的第二大的金融中心，目前金融从业人员已经差不多有20万，还不算前海那一块。GDP当中15%左右来自于金融，发展相当快。如果两者加在一起的话，无论是从业人员还是GDP比重，都会非常可观。
为了促进两地金融方面的融合，前海设立时的定位有两个，一是深港现代服务业合作区，二是国家金融对外开放试验示范区，后面的实际上是强调前面这一个定位。从目前的数据来看，这个合作不是那么理想。前海目前已经吸收了注册企业8.8万家，来自香港的只有3200家，也就是说3.6%的比例，这个比例很低，而且进来的企业质素也还有待观察。
这么多年下来前海跟香港的金融合作方面做不起来，主要有两方面的原因。从香港方面来说，第一是起步阶段对前海看不清，不知道它到底往什么方向发展，以为最后可能就是一个房地产产业，金融中心不一定能做得起来。第二，如果前海做起来了，对香港来说也是一个竞争，所以这方面来自于政府的想法会多一点，他们也比较担心，我们跟你两头热搞起来了，最后反过来被金融界责怪，所以有这方面的原因。
从深圳方面来看，问题在于顶层设计不够。作为一个金融对外开放试验示范区，必须要有一套完整的机制。我是他们的顾问，第一次开会我就曾提出，要设一个离岸账户和在岸账户，在岸账户对内，离岸账户对外，这样的话一头对内、一头对外，在两个账户之间资金的调动就等于是跨境了，这样通过我们的外管“一行三会”在里面进行试验，逐渐地进行调整，如果没有的话香港和深圳老是没有往来，光有政策没有办法。
最后没有拿下来的原因据我所知是在国务院会上香港方面反对。深圳没有拿下来，但是上海做起来了。上海没有叫离岸账户，叫自贸账户，变了个名。目前来看上海的自贸账户做得非常好，吸收了大量的公司、个人、境外人士的账户，而且自贸账户的内涵不断地增加，金融那一块在自贸区里面就逐渐做起来了，而深圳前海这里还停留在那个平台。
三个建议：
第一，怎么样把离岸账户做起来。上海已经做了，我们可以照搬过来，那边已经有的东西我们可以拿过来，拿过来在蛇口前海自贸区里做。
第二，要完善制度设计，明确区内跟区外。想要港人资本过来的话，他们不可能只在这个15平方公里里面开展业务，哪些业务是清清楚楚可以跨区的，这是一个蛮重要的制度上的设计。
深港通马上要通了，深港通不仅仅是一个股票，其内涵可以从股票到债券、到贵金属，以后还可以到汇率期货、利率期货，这样对国家人民币的汇率跟利润方面还是有所帮助的。深圳和香港比起上海来很近，两地可以在监管上市公司、投资教育、券商之间搭建一些沟通平台，发挥合作，这样慢慢地推动金融合作的一体化。
第三，金融开放始终存在金融安全的问题，香港跟深圳应该联手每年举办一次金融安全年会，第一批可以邀请“一路一带”的国家来参加。全世界金融危机频发，危害越来越大，这些方面美国可以有意地挑起危机、落井下石，我们不行，我们输不起。而且发展中国家金融开放没有成功的经验，我们需要有这么一个平台来为我们自己服务。
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